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NOTA INTRODUCTORIA 
 

 

El presente trabajo busca entregar información ordenada sobre la producción de una 

corriente historiográfica argentina que sigue despertando interés y polémica. 

 

Al trabajar sobre la producción escrita de la corriente revisionista y sus vertientes internas 

intentamos exponer las obras, temas, enfoques, discusiones, debates y polémicas no solo 

con otras corrientes sino al interior de la misma. 

 

Buscamos poner de manifiesto la diversidad de la corriente, los matices, acentos y énfasis 

diferenciados de los autores, sus relaciones internas, sus filiaciones, los canales de 

expresión (revistas, editoriales, librerías, etc) a la vez que se respeta la categorización 

general de “revisionismo” en la que todos ellos se reconocen aunque con agregados, 

adjetivaciones, adscripciones políticos-ideológicas  asociadas al término que utilizan para 

diferenciarse entre sí. 

 

Hablamos, y no constituye ninguna originalidad, de tres vertientes al interior del 

revisionismo: “tradicional”, “nacionalista-popular” y “socialista o federal-provinciano”. 

 

En lo que sigue se ordena la producción del revisionismo histórico argentino de manera 

general y en sus diferentes vertientes conforme a un doble criterio: alfabético y 

cronológico. 

 

El criterio alfabético facilita la búsqueda de la producción por autor y el cronológico 

permite visualizar la regularidad y picos de producción de la corriente o alguna de sus 

vertientes, frecuentemente relacionados a los procesos socio-políticos nacionales. 

 

Incluimos, de manera adicional, un listado de producciones por orden alfabético de los 

autores y obras dedicadas al análisis o que han hecho referencia al revisionismo. En este 

caso la referencia se abre a autores de otras corrientes que han hecho abordajes polémicos o 

analíticos sobre el revisionismo.  

 

 

 

El vínculo entre historia y política, en este caso, se hace expreso y va marcando las 

pulsaciones, conflictos, antagonismos y exclusiones de nuestra historia contemporánea.  

 

Al hablar de una posición revisionista común y de diferentes vertientes se busca matizar y 

desplegar las diferenciaciones internas(de todo orden) y no tomar al fenómeno como un 

bloque monolítico en su configuración ni siempre igual a sí mismo. 

 

Al tomar el criterio cronológico de ordenamiento se busca poner en evidencia los 

momentos culminantes de producción así como la variación temática que se desarrolla en 

las distintas vertientes. 

 



Al trabajar de este modo se produce una desidentificación del revisionismo con el rosismo. 

Esto tiene una doble consecuencia: se abre a otras figuras, espacios geográficos y sociales y 

otros períodos llegando al abordaje de temáticas del siglo XX y de la historia reciente con 

ese criterio, abriendo nuevos campos temáticos y otras cuestiones para el análisis. Como se 

puede distinguir de la lectura y análisis de los listados reproducidos esta tendencia estará 

más acentuada en las vertientes “nacionalista popular” y “socialista” que en la denominada 

“tradicional”. 

 

 

Para el trabajo se han seguido los siguientes criterios para identificar a los autores con la 

corriente y su respectiva vertiente: que él mismo se considerara parte del accionar 

revisionista y que otros autores lo ubicaran en esa posición. 

 

 

Se inicia la reconstrucción de la producción revisionista en la década del 30 sin considerar 

“precursores”, “antecedentes” o autores que son recuperados en la construcción 

genealógica de las vertientes como inspiradores o fundadores de la posición.  

 

Cada vertiente revisionista construyó su genealogía, su tradición o su linaje recuperando 

intelectualmente a precursores o antecedentes de su posición. Damos algunos ejemplos y 

referencias significativas sin ánimo de ser exhaustivos.  

Podemos referir que Irazusta(principal referente de la vertiente “tradicional”) lo hizo con 

Adolfo Saldías a quien le dedicó una biografía(publicada por Ediciones Culturales 

Argentinas en tiempos del gobierno de Illia). 

O José María Rosa(exponente principal de la vertiente “nacionalista popular” que en los 

segundos sesenta seguía diciendo que él seguía el método de Saldías(y a quien también le 

había dedicado notas laudatorias en la Revista del Instituto en los años 50 y que fueran 

reproducidas a posteriori en publicaciones varias…). Con el paso del tiempo esta segunda 

vertiente recuperó además de Saldías, Quesada e Ibarguren a autores de filiación 

radical(Dermidio González, Ricardo Caballero, Dardo Corvalán Mendihalarsu, etc) y a 

otros autores de provincias como antecedentes de su posicionamiento.  

En el caso del revisionismo “socialista” la referencia más larga se remonta a Alberdi con 

los “Escritos Póstumos” pasando por Juan Alvarez con “Las Guerras civiles en la 

Argentina” y llegando a Justo Diaz de Vivar con “Las luchas por el federalismo” de la 

década del treinta.  

Extraña y compleja es la relación con Ernesto Quesada que es referido de manera 

intermitente y no tiene una consideración tan contundente como Saldías en la mirada de las 

primeras vertientes.  

Estas “tradiciones inventadas” llegan hasta la reproducción de los autores “precursores” en 

las colecciones de libros revisionistas: valga el ejemplo de Saldías en Oriente de fines del 

60 o su inclusión en la serie de Eudeba del tercer período peronista o la salida de Quesada 

en Pampa y Cielo y Plus Ultra entre 1965 y 1970. Para la vertiente “socialista” puede verse 

la inclusión de selecciones de Alberdi y Alvarez en la colección Coyoacán de los primeros 

sesenta. 

 

En el ordenamiento se deja de lado a autores que muchas veces se consideran 

“revisionistas” o “pararevisionistas” por alejarse de la visión llamada “liberal” pero que en 



su quehacer seguían principios, orientaciones metodológicas o planteos intelectuales 

distintivos pero que no se reivindicaban como “autor revisionista”(los primeros casos son 

los de Carlos Ibarguren y Rómulo Carbia y el más notorio es el de José Luís Busaniche, 

pero esto puede extenderse a José Torre Revello,  Ricardo Zorraquín Becú, Gabriel 

Puentes, Joaquín Pérez o  José A. Pérez Amuchástegui).  

No ignoramos puntos de contacto, aproximaciones, intercambios, vínculos personales o 

investigativos así como prácticas de apropiación y difusión de las producciones de estos 

autores por parte de vertientes del revisionismo.  

Consideramos esos “puntos de contacto o encuentro” como ocasionales, no orgánicos ni 

sistemáticos y ello es lo que nos lleva a no incluirlos en la clasificación.  

Hacemos esta aclaración porque es frecuente que los autores revisionistas se “agencien” la 

producción de estos y otros escritores(llegando a incluir a De Gandía como revisionista….) 

para construir un linaje y una corriente más frondosa y con ramificaciones de orden 

académico superior a lo real…. 

Decíamos que el caso más notorio es el de José Luís Busaniche ya que su “herencia” es 

ampliamente disputada por las colecciones de Solar-Hachette y las revisionistas “Huarpes” 

o “Theoria”. La discusión y denuncia pública sobre la eliminación de prólogos, notas, 

comentarios del autor en uno u otro sentido denota esa conflictividad y lucha por el legado, 

del que no resulta ajena la misma viuda del historiador santafecino…. 

 

No se ha incluido a autores latinoamericanos que han tenido vínculos o relaciones con el 

revisionismo histórico como Carlos Pereyra, Juan O Leary, Luis Alberto Herrera. Alberto 

Methol Ferré o Vivian Trias, por citar algunos ejemplos. 

 

Cabe aclarar que este trabajo no refleja la totalidad de la producción de autores 

revisionistas.  

Se trata de una nueva aproximación y sistematización al nivel de conocimiento actual sobre 

las obras de la corriente que debe seguir mejorándose.  

 

Conviene aclarar la importancia que adquieren las obras de carácter general o de síntesis de 

la historia argentina que se publicarán desde mediados de la década del 50 y que se 

reimprimirán intensamente en el tiempo posterior. Esta dinámica resta valor a los 

ordenamientos propuestos en este trabajo. De todos modos hemos consignado, en los casos 

de nuestro conocimiento, las reediciones de los trabajos para poder dimensionar, aunque 

sea de manera aproximada, esa circulación. 

 

Este trabajo reconoce diversos antecedentes. Por un lado los trabajos realizados por 

Mondragón(1959, 1962, 1964) y D Atri(1969) en la década del 60 con criterios de inclusión 

que hemos discutido brevemente y comentarios acerca de los autores al calor de la inusitada 

expansión del revisionismo por esos años.  

Otro insumo son las notas de Scenna en su obra de los años 70, que siendo más general y 

abarcativa, entrega información útil para las clasificaciones y ubicación de las obras.  

El índice trabajado por Ramallo sobre la Revista del Instituto Juan Manuel de Rosas es otro 

aporte sistemático para tal producción.  

Trabajos propios de la década del 80 que ordenaban los materiales de manera cronológica 

tomando como eje la producción de la Revista y los boletines del Instituto Juan Manuel de 

Rosas hasta 1970 constituyen otra base.   



 

Los trabajos sobre la trayectoria y difusión de la historiografía revisionista de autores como 

Cattaruzza, Storttini o Pagano ponen de relieve la entidad y tensiones de ese campo.  

 

Por último cabe consignar que tanto las producciones sobre historiografía de los 

representantes actuales más conspicuos de cada vertiente como los artículos y polémicas 

recientes entre ellos contribuyen a darle un nuevo significado a este intento de 

ordenamiento.   
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en Peña Lillo desde 1969. En la actualidad reedita Corregidor. 

 

PUIGGROS, Rodolfo. Historia crítica de los partidos políticos argentinos. Bs.As, 

Argumentos, 1956. Hay reediciones en Editorial Jorge Alvarez desde 1965 en 5 tomos, 

Corregidor a partir de 1973, Hyspamerica en 1985 y en Corregidor en 2005. 

 

SIERRA, Vicente D. Historia de la Argentina.  Bs.As., TEA, 1956 en adelante. Reeditada 

por la Editorial Científica Argentina, 1980. X tomos. 

 

AÑO 1957 
 

CHAVEZ, Fermín. Los comunistas y la línea Mayo-Caseros. En Columnas del 

Nacionalismo Marxista. N° 2, agosto de 1957. 

 

CHAVEZ, Fermín. Vida y muerte de López Jordán. Bs.As., Theoría, 1957. 

 

GARCIA MELLID, Atilio. Proceso al liberalismo argentino. Bs.As., Theoria,1957. Hay 

reedición en Editorial Peña Lillo desde el año 1974. Editorial Oriente publica en 1974 una 

reedición en una colección de textos revisionistas. 

 

HERNANDEZ ARREGUI, Juan J. Imperialismo y cultura. Bs.As., Hachea, 1957. Hay 

reedición en Plus Ultra desde 1973. En la actualidad lo reedita Peña Lillo/Continente. 

 

IBARGUREN, Federico. Avivando brasas. Bs.As., Theoria, 1957. 

 

JAURETCHE, Arturo.  Los profetas del odio. Bs.As., Trafac, 1957. Hay reedición en Peña 

Lillo desde 1967 incluyendo La yapa. En la actualidad reedita Corregidor. 

 

PALACIO, Ernesto. Historia de la Argentina. Bs.As.,Peña Lillo, 1957. 2° edición. 

 

RAMOS, Jorge A. Revolución y contrarrevolución en la Argentina. Las masas en nuestra 

historia. Bs.As., Amerindica, 1957. Hay reedición en Editorial La Reja, 1961, y desde 1965 

en Plus Ultra. En 1984 se publicó en Hyspamérica el volumen Las masas y las lanzas. El 

Congreso de la Nación publicó la obra en el año 2006 y está disponible en la red. En la 

actualidad hay edición en Peña Lillo/Continente. 

 

AÑO 1958 
 

GARCIA MELLID, Atilio. Las luchas de Rosas contra el colonialismo. En RIIHJMR, N° 

18, 1958. Páginas 8-93. 

 

JAURETCHE, Arturo. Política y ejército. La Patria Grande y la Patria Chica.   Bs.As., Peña 

Lillo, 1958. En la actualidad reedita Corregidor. 

 



PUIGGROS, Rodolfo. El proletariado en la revolución nacional. Bs.As., Argumentos, 

1958. Reedición en Editorial Sudestada, 1968. 

 

RIVERA, Enrique. Peronismo y frondizismo. Bs.As., Patria Grande, 1958. 

 

ROSA, José M. Rosas y la república independiente de Río Grande(1836-1845).En 

RIIHJMR, N° 17, 1958. Páginas 7-30. 

 

ROSA, José M. La caída de Rosas. Madrid, Instituto de Estudios Políticos, 1958. Hay 

reedición en Editorial Peña Lillo desde 1968. En la actualidad reedita Editorial Punto de 

Encuentro, 2010. 

 

ROSA, José M. La caída de Rosas(sumario de su contenido) En RIIHJMR, N° 18, 1958. 

Páginas 110-115. 

 

ROSA, José M. Debate en la Asamblea Francesa de las primeras bases convenidas con 

Lepredour. Diciembre 1849 a enero 1850. En RIIHJMR, N° 18, 1958. Páginas 9-27. 

 

ROSA, José M. Miron Burgin, la señorita Beatriz Bosch y la ley de aduanas de Rosas. En 

RIIHJMR, N° 18, 1958. Páginas 329-334. 

 

ROSA, José M. Rosas, la Sociedad Rural, los terratenientes y Alvaro Yunque.En 

RIIHJMR, N° 18, 1958. Páginas 335-343. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Negros, gauchos y compadres en el cancionero de la 

Federación(1830-1848)(primera parte). En RIIHJMR, N° 18, 1958. Páginas 21-74. 

 

SPILIMBERGO, Jorge E. Nacionalismo oligárquico y nacionalismo revolucionario. 

Bs.As., Amerindia, 1958. 

 

VIGNALE, Pedro J. Notas sobre las raíces de la política exterior del Brasil. En RIIHJMR, 

N° 17, 1958. 

 

VIGNALE, Pedro J. La política británica en América del Sur.En RIIHJMR, N° 18, 1958. 

 

AÑO 1959 
 

CONTRERAS, Alberto. 21 aniversario de la fundación del Intituto.  En RIIHJMR, N° 20, 

1959 . Páginas 67-69. 

 

CHAVEZ, Fermín. José Hernández, periodista, político y poeta. Bs.As., Ediciones 

Culturales Argentinas, 1959. 

 

DOLL, Ramón. Sarmiento y sus mitos. En RIIHJMR, N° 19, 1959. Páginas 57 a 60. 

 

JAURETCHE, Arturo. Política nacional  y revisionismo histórico. Bs.As., Peña Lillo, 1959. 

Hay reedición en Peña Lillo desde 1970. En la actualidad reedita Corregidor. 



 

MONDRAGON, Alberto A. El revisionismo histórico argentino. Síntesis crítica de su 

historiografía. En JAURETCHE, Arturo. Política nacional  y revisionismo histórico. 

Bs.As., Peña Lillo, 1959. 

 

RAMALLO, Jorge M. Historia del sable de San Martín. En RIIHJMR, N° 20, 1959. 

Páginas 3 a 56. Luego editado por Editorial Theoria,1963. 

 

RAMOS, Jorge A. Perón. Historia de su triunfo y su derrota. Bs.As., Amerindia, 1959. 

 

RAMOS, Jorge A. Historia política del ejército argentino. Bs.As., Peña Lillo, 1959. 

Reeditado por Editorial Rancagua en 1973. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Negros, gauchos y compadres en el cancionero de la 

Federación(1830-1848)(segunda parte). En RIIHJMR, N° 19, 1959. Páginas 41-96. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Gauchos, negros y compadres en el cancionero de la Federación, 

1830-1848. Bs.As., Theoria,1959. 

 

SIERRA, Vicente D. La historiografía en la Argentina. en Dinámica Social, N° 100-11, 

Centro de Estudios Económico-sociales, 1959. 

 

SPILIMBERGO, Jorge E. De Yrigoyen a Frondizi. Apogeo y bancarrota del radicalismo. 

Bs.As., Amerindia, 1959 

 

AÑO 1960 

 

ASTESANO, Eduardo. Rosas, bases del nacionalismo popular. Bs.As., Peña Lillo, 1960. 

Reeditado por el Frente Universitario Megafón-Frente Secundario Peronista en 2013 y el 

Fondo Nacional de las Artes en 2014. 

 

 

 

BELLONI, Alberto. Del anarquismo al peronismo. Historia del movimiento obrero 

argentino. Bs.As., Peña Lillo, 1960. 

 

CHAVEZ, Fermín. Urquiza en el Año 63. En Revista del IIHJMR, N° 23, 1960. Páginas 7-

15. 

 

CHAVEZ, Fermín. Martín Fierro, gaucho rioplatense. En RIIHJMR, N° 23, 1960. Páginas 

459-461. 

 

DE PAOLI, Pedro. Unitarios y federales en el despilfarro de la tierra pública. En RIIHJMR, 

N° 22, 1960. Páginas 185-193. 

 

DIAZ DE VIVAR, Joaquín. Don Juan Manuel y la ley constitucional de 1853. Panorama 

histórico y pasaje mental. En RIIHJMR, N° 22, 1960. Páginas 141-159. 



 

GUERRERO BALFAGON, Enrique. El reconocimiento de la independencia 

hispanoamericana por las cortes generales españolas. En RIIHJMR, N° 22, 1960. Páginas 

7-89. 

 

GUERRERO BALFAGON, Enrique. El plan de San Martín para expedicionar al Alto 

Perú(1820-182). En RIIHJMR, N° 22, 1960. Páginas 214-257. 

  

HERNANDEZ ARREGUI, Juan J. La formación de la conciencia nacional. Bs.As., 

Hachea, 1960. Hay reedición por Editorial Plus Ultra 1970. En la actualidad lo reedita Peña 

Lillo/Continente. 

 

IBARGUREN, Federico. Enfoque existencial de la Revolución de Mayo. En RIIHJMR, N° 

22, 1960. Páginas 117-128. 

 

MARTINEZ ZUVIRIA, Gustavo. Año X. Bs.As, Librería Gouncourt,1960. 

 

MONDRAGON, Alberto A. Revisionismo histórico argentino. En RIIHJMR, N° 21, 1960. 

páginas 29-39. Incluye índice bibliográfico sobre el tema.  

 

MUÑOZ AZPIRI, José L. Rosas frente al imperio inglés. Bs.As., Theoria,1960.  

 

MURRAY, Luis A. Pro y contra de Alberdi. Bs.As., Coyoacán, 1960. Reeditado por 

Sudestada, 1969, incluyendo prólogo de Fermín Chavez. 

 

PALACIO, Ernesto. Historia de la Argentina. Bs.As.,Peña Lillo, 1960. Tercera edición. 

 

RAMALLO, Jorge M. Un soldado leal a la causa de la Federación. Hilario Lagos en el 

centenario de su fallecimiento. En RIIHJMR, N° 22, 1960.páginas 266-273. 

 

RAMALLO; Jorge. Rosas y la “izquierda nacional”. En RIIHJMR, N°22, 1960. Páginas 

317-318. Publicado con el seudónimo Naddeo, Mario. 

 

ROSA, José M. El pronunciamiento de Urquiza. Bs.As., Peña Lillo, 1960. 

 

ROSA, José M. Artigas, la revolución de Mayo y la unidad hispano-americana. En 

Cuaderno N° 2 de la Fundación R.Scalabrini Ortiz, 1960. Incluye prólogo de Alberto 

Methol Ferré. 

 

ROSA, José M. Adolfo Saldías y la génesis de la “Historia de la Confederación 

Argentina”.En RIIHJMR, N° 22, 1960. Páginas 93-116. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Del tiempo de Rosas. Incidentes en la Semana Santa de 1834. 

Celeridad burocrática en 1847.  En RIIHJMR, N° 21, 1960 páginas 370-378. 

 

SPILIMBERGO, Jorge E. Juan B. Justo o el socialismo cipayo. Bs.As., Coyoacán, 1960.  

 



TRIPOLI, Vicente. Prólogo y notas de Cuatro Verdades sobre nuestra crisis de Raúl 

Scalabrini Ortiz. Bs.As.,Theoría, 1960. 

 

AÑO 1961 
 

CAFIERO, Antonio. Cinco años después. De la economía social-justicialista al régimen 

liberal-capitalista. Bs.As., edición del autor, 1961. Hay reedición por EUDEBA, 1973. 

 

COOKE, John W. La conciencia nacional es también conciencia histórica. En Revista 

Crisis, N° 9, enero 1974. Páginas 4-5. Corresponde a discurso del 25 de mayo de 1961. 

 

CHAVEZ, Fermín. Alberdi y el mitrismo. Bs.As., Peña Lillo, 1961. 

 

GALVEZ, Jaime. Rosas y el proceso constitucional. Bs.As., Huemul, 1961. 

 

GARCIA MELLID, Atilio. Rosas y el Paraguay. En RIIHJMR, N° 23, 1961. Páginas 42-

61. 

 

GUERRERO BALFAGON, Enrique. España ante la agresión francesa a las Repúblicas del 

Plata. En RIIHJMR, N° 23, 1961. Páginas 98-159. Editado por Theoria, 1962. 

 

IBARGUREN, Federico. Mayo en ascuas. Bs.As., Theoria, 1961.  

 

JAURETCHE, Arturo. El paso de los libres.  Bs.As., Coyoacán, 1961. Segunda edición con 

prólogo de Jorge Abelardo Ramos. En la  actualidad reedita Corregidor. 

 

JAURETCHE, Arturo. Prosa de hacha y tiza.  Bs.As., Coyoacán, 1961. Reedita Juárez 

Editor, 1969. Luego reedita Peña Lillo, 1973. En la actualidad reedita Corregidor. 

 

RIVAS, Marcos. Sarmiento, mito y realidad. Bs.As., Peña Lillo, 1961. 

 

ROSA, José M. Rivadavia y la Río Plata Minig Association. En RIIHJMR, N° 23, 1961. 

Páginas 245-271. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Pardos y morenos en el año 80.  En RIIHJMR, N° 23, 1961 páginas 

272-309. 

 

AÑO 1962 
 

CHAVEZ, Fermín. Vida del Chacho, Angel V.Peñaloza, Gral de la confederación. Bs.As., 

Theoría, 1962. Reedición por la misma editorial en 1967 y 1974. 

 

IRAZUSTA, Julio. Tomás Manuel de Anchorena o la emancipación americana a la luz de 

la circunstancia histórica. Bs.As., Huemul, 1962. 

 

IRAZUSTA, Julio. Un nuevo aporte a la historiografía de Rosas. Prólogo a IVERN, 

Andrés. Rosas y la medicina. Bs.As. Huemul, 1962. 



 

JAURETCHE, Arturo. FORJA y la década infame. Bs.As., Coyoacán, 1962. Reedita Peña 

Lillo. En la actualidad reedita Corregidor. 

 

MOLINARI, Diego. Prolégomenos de Caseros. Bs.As., Devenir, 1962. 

 

RAMALLO, Jorge M. Los grupos políticos en la Revolución de Mayo. En RIIHJMR, N° 

23, 1962. Páginas 195-244. 

 

IVERN, Andrés. Rosas y la medicina. Bs.As. Huemul, 1962. Con Prólogo de IRAZUSTA, 

Julio, bajo el titulo: Un nuevo aporte a la historiografía de Rosas.  

 

SCALABRINI ORTIZ, Raúl. Yrigoyen y Perón. Identidad de una línea histórica de 

reivindicaciones populares(Principios políticos para una nueva conciencia nacional). Bs. 

As., Fundación Raúl Scalabrini Ortiz, 1962. Cuaderno N°4. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Lisardo Zia. Bs.As, Ediciones Culturales Argentinas, 1962. 

 

 

AÑO 1963 
 

ALEN LASCANO, Luis. Imperialismo y comercio libre. Bs. As., Peña Lillo, 1963. 

 

ALOÉ, Carlos. Grandeza y decadencia del federalismo argentino. Bs.As., Ed.Leonardo 

Impresora, 1963. 

 

ASTESANO, Eduardo. Martín Fierro y la justicia social. Primer Manifiesto Revolucionario 

del Movimiento Obrero Argentino. Bs.As, Relevo, 1963. 

 

 

BERARDO, Carlos V. Política económica y financiera del Gobierno de Rosas. Bs.As., 

Instituto de Investigaciones Históricas “José Hernández”(filial del Instituto Juan Manuel de 

Rosas-Capital Federal), 1963. 

 

COMPANY, Francisco. La fe de Martín Fierro. Bs.As.,, Theoría, 1963. 

 

FERLA, Salvador. Mártires y verdugos. Bs.As., s/d, 1963. Desde 1966 reeditada por Peña 

Lillo. En la actualidad reeditada por Peña Lillo/Continente. Incluye Prólogo de Felipe 

Pigna. 

 

GALASSO, Norberto. Mariano Moreno y la Revolución Nacional. Bs.As., Coyoacán, 

1963. 

 

GUERRERO BALFAGON, Enrique. Breve reseña sobre la apertura de los puertos 

platenses al comercio español. En Boletín N° 1 del Centro de Estudios de Historia 

Argentina. Diciembre, 1963. 

 



HERNANDEZ ARREGUI, Juan J. ¿Qué es el ser nacional?. Bs.As., Hachea, 1963. Hay 

reedición por Editorial Plus Ultra 1970. En la actualidad lo reedita Peña Lillo/Continente. 

 

IBARGUREN, Federico. Las etapas de Mayo y el verdadero Moreno. Bs.As., Theoría, 

1963. 

 

IRAZUSTA, Julio. Influencia económica de Gran Bretaña en el Rioi de la Plata. Bs.As., 

Eudeba, 1963. 

 

MOLINARI, Diego L. Rosas y Southern. El primer encuentro. Bs.As., Centro de 

Estudiantes del Instituto Superior del Profesorado, 1962. Reproducido en RIIHJMR, N° 23, 

1963. 

 

TAMAGNO, Roberto. Sarmiento, los liberales y el imperialismo inglés. Bs.As., Peña Lillo, 

1963. 

 

 

AÑO 1964 
 

COOKE, John W. Apuntes para la militancia. Bs.As., Schapire, 1971. Corresponde a 

escritos del año 1964. 

 

DE PAOLI, Pedro. Sarmiento, su gravitación en el desarrollo nacional. Bs.As., 

Theoria,1964. 

 

GIMENEZ VEGA, Elias. Vida de Martín Fierro. Bs.As., Peña Lillo, 1964. 

 

GIMENEZ VEGA, Elías. Testigos y actores de la Triple Alianza, Bs.As, Peña Lillo, 1964.   

 

GARCIA MELLID, Atilio. Proceso a los falsificadores de la historia del Paraguay. Bs.As., 

Theoria, 1964. 

 

IBARGUREN, Federico. José Gervasio Artigas, adalid de la independencia argentina. 

Bs.As., Theoria, 1964. 

 

IRAZUSTA, Julio. Adolfo Saldías. Bs.As., Ediciones Culturales Argentinas, 1964. 

 

JAURETCHE, Arturo.  Filo, contrafilo y punta. Bs.As., Pampa y Cielo, 1964.  Reedita 

Juarez Editor, 1969. Luego reedita Peña Lillo, 1973. En la actualidad reedita Corregidor. 

 

MONDRAGON, Alberto. Prólogo y apéndice bibliográfico en ROSA, José M. El 

revisionismo responde. Bs.As., Pampa y Cielo, 1964. 

 

ROSA, José M. Historia Argentina( Tomo I: Los tiempos españoles 1492-1805; T II: La 

Revolución, 1806-1826; T III: La Independencia, 1812-1826 Tomo IV:Unitarios y 

federales, 1841-1852    Tomo V: La confederación, 1841-1852). Bs.As., Oriente, 1964. 

  



ROSA, José M. El revisionismo responde. Bs.As., Pampa y Cielo, 1964. Incluye apéndice 

bibliográfico organizado por Alberto Mondragón. 

 

ROSA, José M. Rivadavia y el imperialismo financiero. Bs.As., Peña Lillo, 1964. En la 

actualidad reedita Editorial Punto de Encuentro, 2012. 

 

TESTAMENTO DE SAN MARTIN Y ROSAS. Bs.As., Theoria, 1964. Colección de 

Documentos Históricos N°1. 

 

AÑO 1965 
 

DE PAOLI, Pedro. El revisionismo histórico y las desviaciones del doctor José M. Rosa. 

Bs.As., Theoría, 1965. 

 

 

FORTUNY, Pablo. Supersticiones calchaquíes. Bs.As., Huemul, 1965. 

 

GALVEZ, Jaime. Rosas y la navegación de nuestros ríos. Bs.As.,Editorial Huemul, 1965. 

 

MONDRAGON, Alberto. El proceso historiográfico argentino(1), en Revisión, 3° época, 

N° 18, 1965. 

 

MONDRAGON, Alberto. El proceso historiográfico argentino(2), en Revisión, 3° época, 

N° 19-20, 1965. 

 

MONDRAGON, Alberto A. Prólogo-Homenaje a la segunda edición y Apéndice 

Documental a FONT EZCURRA, Ricardo. San Martín y Rosas. Bs.As., Editorial Juan 

Manuel de Rosas, 1965. 

 

MUÑOZ AZPIRI, José L. Historia completa de las Malvinas. Bs.As., 1965. 3 t. 

 

ORTEGA PEÑA, Rodolfo; DUHALDE, Eduardo L. El asesinato de Dorrego. Poder, 

Oligarquía y Penetración Extranjera en el Río de la Plata. Bs.As., Peña Lillo, 1965. 

Sucesivas reediciones a partir de 1973 por Peña Lillo. 

 

ORTEGA PEÑA, Rodolfo; DUHALDE, Eduardo L. Estudio preliminar a PEÑA,David. 

Alberdi, los mitristas y la guerra de la triple alianza. Bs.As., Peña Lillo, 1965. 

 

ORTEGA PEÑA, Rodolfo; DUHALDE, Eduardo L. El Barón de Maua y la Banca 

Británica. En Revista La Unión Americana(publicación del Centro de Estudios Históricos 

Felipe Varela), n° 1, mayo 1965.  

 

ORTEGA PEÑA, Rodolfo; DUHALDE, Eduardo. Raúl Scalabrini Ortiz y la cuestión 

nacional. En Revista La Unión Americana(publicación del Centro de Estudios Históricos 

Felipe Varela), N° 2, junio 1965.  

 

PALACIO, Ernesto. Historia de la Argentina. Bs.As., Huemul, 1965. 



 

RAMOS, Jorge A. Proletariado y bonapartismo. En SPILIMBERGO, Jorge E; TERZAGA, 

Alfredo; Cabral; Salvador; RODRIGUEZ, Luís A; RAMOS, Jorge A. El revisionismo 

histórico socialista. Bs.As., Editorial Octubre, 1974. El texto data de 1965. 

 

RAMOS, Jorge A. Revolución y contrarrevolución en la Argentina. Las masas en nuestra 

historia. Bs.As., Amerindica, 1957. Hay reedición en Editorial La Reja, 1961, y desde 1965 

en Plus Ultra una edición ampliada y revisada en dos tomos. 

 

ROSA, José M. La guerra del Paraguay y las montoneras argentinas. Bs.As., Peña Lillo, 

1965. Nuevas ediciones en 1965, 1968, 1982 por Peña Lillo. Reditado por Hyspamerica en 

1984. 

 

SCALABRINI ORTIZ, Raúl. Yrigoyen y Perón. Identidad de una línea histórica de 

reivindicaciones populares. Bs. As., Plus Ultra, 1965. En la actualidad hay reediciones por 

la Fundación Ross y Lancelot. 

 

SIRI, Eros N.  San Martín, los unitarios y federales. Bs.As., Peña Lillo, 1965. 

 

SPILIIMBERGO, Jorge E. San Martín, Dorrego: solo el pueblo es fundamento de 

independencia nacional. En Lucha Obrera, N| 15, nov 1965. Incluido en SPILIMBERGO, 

Jorge E; TERZAGA, Alfredo; Cabral; Salvador; RODRIGUEZ, Luís A; RAMOS, Jorge A. 

El revisionismo histórico socialista. Bs.As., Editorial Octubre, 1974. 

 

AÑO 1966 
 

FOLINO , Norberto. Barceló, Ruggerito y el populismo oligárquico. Bs.As., Galerna, 1966. 

 

FORTUNY, Pablo. Nueva historia del Norte argentino. Descubrimiento y conquista. 

Bs.As.,Theoria, 1966. 

 

GALLARDO, Guillermo. La política religiosa de Rivadavia. Bs.As., Theoria, 1966. 

 

GUERRERO BALFAGON, Enrique. La política americanista del Consejo de Estado y la 

Proyectada Expedición Española al Río de la Plata(1817-1818). Bs.As., s d, 1966. 

 

 

IRAZUSTA, Julio. Balance de siglo y medio. Bs.As.,Theoria,1966.  

 

JAURETCHE, Arturo.  El medio pelo en la sociedad argentina. Bs.As., Peña Lillo, 1966. 

Hay reediciones en la misma editorial. En la actualidad reedita Corregidor. 

 

ORTEGA PEÑA, Rodolfo; DUHALDE, Eduardo L. Felipe Varela contra el imperio 

británico. Bs.As., Sudestada, 1966. Hay reedición de Editorial Schapire, 1975. 

 

SPILIMBERGO, Jorge E. El socialismo en la Argentina. Bs.As, Mar Dulce, 1969. 

 



AÑO 1967 
 

DE PAOLI, Pedro. La inquisición en la enseñanza de la historia. En Ahijuna, N° 1, dic 

1967. 

 

DOLL, Ramón. Lugones, el apolítico y otros ensayos. Bs.As., Peña Lillo, 1967. 

 

CHAVEZ, Fermín. Historia del país de los argentinos. Bs.As., Theoria, 1967. En 1983 se 

da la sexta “edición corregida y notablemente aumentada”. 

 

CHAVEZ, Fermín .  El revisionismo y las montoneras. Bs.As, Theoría, 1967. Reeditado 

por la misma editorial en 1984. 

 

CHAVEZ, Fermín. Felipe Varela en Salta. En Ahijuna, N° 1, dic 1967. 

 

FORTUNY, Pablo. Carlos Guido y Spano. Poeta y hombre de bien. Bs.As, Theoria, 1967. 

 

GALASSO, Norberto. Discepolo y su época. Bs.As., Jorge Alvarez, 1967. Hay reedición 

en Editorial Ayacucho, 1973 y Editorial Corregidor, 2004. 

 

GALVEZ, Jaime. Revisionismo histórico constitucional. Bs.As., Celcius, 1967. 

 

JAURETCHE, Arturo.  Los profetas del odio. Bs.As., Trafac, 1957. Hay reedición en Peña 

Lillo desde 1967 incluyendo La yapa. En la actualidad reedita Corregidor. 

ORTEGA PEÑA, Rodolfo; DUHALDE, Eduardo L. Las guerras civiles y la historiografía. 

Bs.As., Sudestada, 1967. 

 

ORTEGA PEÑA, Rodolfo; DUHALDE, Eduardo L. Folklore argentino y revisionismo 

histórico(La montonera de Felipe Varela en el cantar popular) . Bs.As.,Sudestada, 1967. 

 

ROSA, José M. Estudios revisionistas. Bs.As., Sudestada, 1967. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Segunda estancia de Francisco F. Fernández en Paysandú. En 

Ahijuna, N° 1, dic 1967. 

 

SOLER CAÑAS, Luís. Martín Coronado y sus ficciones en prosa. En Ahijuna, N° 1, dic 

1967. 

 

AÑO 1968 
 

ALEN LASCANO, Luis. Felipe Ibarra y el federalismo del Norte. Bs.As., Peña Lillo, 1968. 

 

CARO, Gregorio. “En la plaza de Salta se oyeron ayes….”. En Ahijuna, N° 6, junio-julio 

1968. 

 

CHAVEZ, Fermín. Poesía en estilo gaucho anterior a Hernández. En Ahijuna, N° 4, marzo 

1968. 



 

CHAVEZ, Fermín. Del americanismo geopolítico a la unidad de América. En Ahijuna, N° 

6, junio-julio 1968. 

 

CHAVEZ, Fermín. Hernández y los hijos del país. En Ahijuna, N° 7, agosto-sept 1968. 

 

CHAVEZ, Fermín. El viejito que no fue Guido y Spano. En Boletín del IIHJMR, “ época, 

N° 2, 1968. 
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